
MCQ 

 

1. संसृ्कतवर्णमालायां आहत्य कतत वर्णाः सन्ति ? 

 

(अ) 25         (ब) 33          (स) 36        (द) 46 ✅ 

 

2. तेषु स्पर्णव्यञ्जनान्तन कततधा? 

 

(अ) 5        (ब) 25 ✅       (स) 4          (द) 8 

 

3. 'वाजिनाः' इत्यस्य पदस्य पयणयाः तिनुत? 

 

(अ) अश्वाः  ✅          (ब) इक्षाः             (स) उष्ट्र ाः         (द) विडवलाः  

        

4. र+्ध अनय ाः मेलनेन ककं रूपं भवतत? 

 

(अ) ध्र        (ब) र्ध ✅           (स) रृ्         (द) र्र् 

 

5. अस्य रु्द्ध ्रूपम ्तिनुत - ि+्इ+ह्+न+म ्

 

(अ) विन्हम्          (ब) विनह््म          (स) विह्नम् ✅           (द) विहनम् 

 

6. संसृ्कतवर्णमालायाम् कतत हृस्व स्वरााः सन्ति ? 

 

(अ) 5 ✅         (ब) 4        (स) 6          (द) 3 

      

7. प्रदत्तवाकं्य भूतकाले लङ्गलकारे पररवतणयिु – हररर्ााः धावन्ति। 

 

(अ) हररणवाः  अर्वित्          (ब) हररणौ र्विताः            (स) हररणवाः  अर्विन् ✅                     

(द) हररणाः  अर्विन् 

 

8. 'पयसाः' इतत पदे का न्तवभन्ति प्रयुिा? 



 

(अ) प्रथमव        (ब) तृतीयव       (स) ितषथी          (द) षष्ठी ✅ 

 

9. के फल दगम ाः नम्ााः भवन्ति? 

          

(अ) घनवाः          (ब) जलदाः          (स) जलज        (द) तरिाः  ✅         

 

10. समृद्तधतभाः के अनुद्धतााः भवन्ति? 

 

(अ) सत्पषरुषवाः  ✅         (ब) अनषजाः                (स) अग्रजाः           (द) दषजधनवाः  

 

11. 'न्तपतरम'् इतत पदे का न्तवभन्ति विनम ्ि प्रयुिा ? 

 

(अ) वितीयव एकििनम् ✅        (ब) तृतीयव एकििनम्              (स) ितषथी एकििनम्         

(द) वितीयव बहुििनम् 

 

12. प्रदत्तानां समूहे तभनं्न पदं तिनुत। 

 

(अ) कृत्वव       (ब) आवित्य ✅           (स) मत्वव      (द) भषक्त्वव 

 

13. क्रमाः उतितन्तवकले्पन पूरयिु – ड्क-- ञ्च -- ण्ट _____ 

 

(अ) कग        (ब) च्ज्          (स) पब्         (द) न््त ✅ 

 

14. प्रदत्तसमूहेषु असमीिीनम ्पदं तिनुत। 

 

(अ) हररणाः           (ब) अश्ाः            (स) भल्लषकाः        (द) िृक्ाः  ✅ 

 

15. प्रदत्तसमूहेषु असमीिीनम ्पदं तिनुत। 

 

(अ) गजाः          (ब) मतङ्ग            (स) िवनराः  ✅            (द) करर 

 



16. प्रदत्तसमूहेषु असमीिीनम ्पदं तिनुत। 

 

(अ) काः  ✅          (ब) सव            (स) एषव         (द) कव 

 

17. तित्रा एकं व्यकिं संकेतयिी कथयतत - एतस्या पत्नी मम न्तपतामहस्य पौत्रस्य 

िननी आजि, - तित्रायााः तस्य व्यिे काः सम्बन्धाः? 

 

(अ) पषत्री ✅       (ब) पत्नी          (स) भववगनेयी - भवन्जी       (द) जननी 

 

18. असम्बद्ध र्ब्दय ाः युग्मस्य ियनं कुरुत। 

 

(अ) जीिन -मृत्यष        (ब) रवम -सीतव ✅          (स) उपरर-अर्ाः       (द) गषरु-लघष 

 

19. जियााः तित्रम ्संकेतयन ्अन्तमताः कथयतत - एतस्या माता मम स्वसारस्यााः एका एव 

दुन्तहता अन्तमतस्य तित्रपटस्थ युवत्यााः साकं काः सम्बन्धाः 

 

(अ) पवत         (ब) जनकाः  ✅          (स) मवतषलाः              (द) वपतृव्याः  

 

20. समुतितपदेन ररि स्थानं पूरयत् - िलम ्_____ वायुाः अन्तनाः 

 

(अ) आकवशाः  ✅         (ब) पयाः           (स) िन्द्राः              (द) सूयधाः  

 

 

TNF 

 

 

1. एषाः गिााः सन्ति। - इतत वाकं्य रु्द्धं अजि। 

 

(अ) सत्यम् (ब) असत्यम् ✅ 

 



2. सा बाललकााः सन्ति। - इतत वाकं्य अरु्द्धं अजि। 

 

(अ) सत्यम् ✅ (ब) असत्यम् 

 

3. वयम ्लेखम ्अललखाम।् - इतत वाकं्य रु्द्धं अजि। 

 

(अ) सत्यम् ✅ (ब) असत्यम् 

4. 'गायतत' इत्यस्य लृट् लकारे 'अगायत्', इतत रूपं भन्तवष्यतत। 

 

(अ) सत्यम् (ब) असत्यम् ✅ 

 

5. सिाः स्वयं परन्तहतेषु कृतातभय गाः । 

 

(अ) सत्यम् ✅ (ब) असत्यम् 

 

6. 'मनजस विजस काये' इत्यजिन ्श्ल के 'माललनी' छन्दाः प्रयुिाः। 

 

(अ) सत्यम् ✅ (ब) असत्यम् 

 

7. 'रािते' पदस्य पयणयाः 'सुर् भते' इतत वतणते। 

 

(अ) सत्यम् ✅ (ब) असत्यम् 



 

8. 'आपन्तद' इत्यस्य पदस्य पयणयाः 'ध ये' इतत वतणते। 

 

(अ) सत्यम् (ब) असत्यम् ✅ 

 

9. 'समृद्तधतभाः' अजिन ्पदे न्तितीया न्तवभन्ति बहुविनम ्वतणते। 

 

(अ) सत्यम् (ब) असत्यम् ✅ 

 

10. 'देन्तहनाम'् अजिन ्पदे षष्ठी न्तवभन्ति बहुविनम ्वतणते। 

 

(अ) सत्यम् ✅ (ब) असत्यम् 

 

 

 

FNB 

 

 

1. ररि स्थानं पूरयिु - _____ िाः। 

 

(अ) रोविकव (ब) रोविकवाः  (स) रोविके ✅ (द) रोविकौ 

 

2. ररि स्थानं पूरयिु - वयं छात्रााः _____ । 

 



(अ) अस्ति (ब) सस्तन्त (स) अवस (द) स्माः  ✅ 

 

3. ररि स्थानं पूरयिु - यूयं स न्तनकााः _____ । 

 

(अ) स्थ ✅ (ब) अवस (स) अस्ति (द) सस्तन्त 

 

4. वषणकाले आकारे् मेघााः _____ - ररि स्थानं पूरयिु। 

 

(अ) अस्ति (ब) नवस्ति (स) सस्तन्त ✅ (द) न सस्तन्त 

 

5. अजिन ्वषे ग्रीष्मकाले अतत आतपाः_____ - ररि स्थानं पूरयिु। 

 

(अ) अस्ति ✅ (ब) नवस्ति (स) सस्तन्त (द) न सस्तन्त 

 

6. ररि स्थानं पूरयिु - _____ स्वयं परन्तहतेषु कृतातभय गाः। 

 

(अ) जलर्राः  (ब) पद्मवकराः  (स) िन्द्राः  (द) सन्ताः  ✅ 

 

7. ररि स्थानं पूरयिु - एके सतु्परुषााः _____ स्वाथं पररत्यज्य ये। 

 

(अ) परवथधघिकवाः  ✅ (ब) परवथधमषद्यमभृताः  (स) वनघ्नस्तन्त (द) परवहतम् 

 



8. ररि स्थानं पूरयिु -_____ कायणथी न गर्यतत दुाःखं न ि सुखम।् 

 

(अ) इन्द्राः  (ब) मनस्वी ✅ (स) दषजधनाः  (द) सज्जनाः  

 

9. ररि स्थानं पूरयिु - _____ पराथणमुद्यमृ्भतााः। 

 

(अ) सत्पषरुषवाः  (ब) सवमवन्यविष ✅ (स) मवनषषरवक्सवाः  (द) दषजधनवाः  

 

10. ररि स्थानं पूरयिु - वृक्ााः सन्ति तु प्रार्वायुाः _____ । 

 

(अ) अस्ति ✅ (ब) नवस्ति (स) सस्तन्त (द) सन्ती 

 

 

मेलयत 

 

 

1. 

 

 

1 वयम् 1 आसीाः 

2 अहम् 2 िाः 

3 आवाम् 3 आसम् 

4 त्वम् 4 स्वाः 

 

SEQ 4 ✅, 1 ✅, 2 ✅, 3 ✅ 



 

2. 

 

 

1 साः 1 ददतत 

2 तााः 2 ददान्तम 

3 त्वम् 3 ददाजस 

4 अहम् 4 ददातत 

 

SEQ 2 ✅, 4 ✅, 3 ✅, 1 ✅ 

 

3. 

 

 

1 लङ्न्तग 1 पन्तितविाः 

2 िवतु प्रत्ययािे 2 अपिन ्

3 लृट् 3 भवतत 

4 लट् 4 भन्तवष्यामाः 

 

 

SEQ 2 ✅, 1 ✅, 4 ✅, 3 ✅ 

 

4. 

 

 

1 ट 1 अिाःस्थ 

2 स 2 उष्म 



3 व 3 स्पर्ण 

4 म 4 स्पर्ण 

 

SEQ 3 ✅, 2 ✅, 1 ✅, 4 ✅ 

 

5. 

 

 

1 भवान ् 1 पन्तिष्यथ 

2 भवत्याः 2 पन्तिष्यन्ति 

3 भविौ 3 पन्तिष्यतत 

4 यूयम ् 4 पन्तिष्यताः 

 

SEQ 3 ✅, 2 ✅, 4 ✅, 1 ✅ 

 

6. 

 

 

1 लता 1 वेल्लनी 

2 वानराः 2 न्तवमानम् 

3 व्यिनम् 3 आम्ालर् 

4 पत्रालर् 4 मीनाः 

 

SEQ 1 ✅, 3 ✅, 4 ✅, 2 ✅ 

 

7. 

 



 

1 स्वाथणन ् 1 प्रथमा न्तवभन्ति, एकविन 

2 भवान ् 2 अिद्, न्तितीया न्तवभन्ति, बहुविन 

3 अिान ् 3 िीललङ्ग, न्तितीया न्तवभन्ति, 

बहुविन 

4 भन्तगनीाः 4 पुल्लं्लग, न्तितीया न्तवभन्ति, बहुविन 

 

SEQ 2 ✅, 3 ✅, 4 ✅, 1 ✅ 

 

8. 

 

 

1 भवतत 1 लृट् 

2 भवतु 2 ल ट् 

3 भन्तवष्यतत 3 लट् 

4 अभवत् 4             लङ्ग 

 

SEQ 3 ✅, 2 ✅, 1 ✅, 4 ✅ 

 

9. 

 

 

1 महीरुहाः 1 पयाः 

2 त याः 2 न्तवटपाः 

3 न्तवधुाः 3 न्तवपत्तौ 



4 आपतु्स 4 िन्द्राः 

 

SEQ 2 ✅, 1 ✅, 4 ✅, 3 ✅ 

 

 

10. 

 

 

1 पिि 1 लृट् 

2 आसीाः 2 ल ट् 

3 द्रक्ष्यतत 3              लङ् 

4 पिामाः 4              लट् 

 

 

SEQ 3 ✅, 1 ✅, 2 ✅, 4 ✅ 

 


